

插瓶盆栽皆相宜的

孤挺花

彭昌祐

孤挺花是本省常見的一種球根花卉，有喇叭形的常綠葉片，喇叭形的花朵，花色很多，以顏色鮮明及純白色的為最好。栽培容易，管理簡單，開花可靠，是值得栽種的盆栽花卉。

孤挺花(アマリス)是本省常見的一種球根花卉，每年在三、四月開花，有劍狀的常綠葉片，有喇叭形的花朵，每一個大球根，可以發生二、三支花莖，每一支花莖頂上，可以生出二或四朵花朵。花徑因品種而有差別，有大花、中花及小花三種。中花種及小花種宜於花壇種植或插瓶，大花種則以盆栽最為適宜。

顏色鮮明的最好

孤挺花的顏色有紅色、朱紅色、洋紅色、白色等，花上常有條紋，以顏色鮮明及純白色的為最好，顏色暗淡的及純的，則屬於次等，不大宜於盆植了。

孤挺花所用的花盆，不宜太大，盆的直徑，只須較球根大上一、二寸即好。球根以越大的越宜於盆植，因為所生花莖較多，一支開放凋謝後，尚有第二支第三支連續開放。但球徑至少須為三寸，開花才能可靠。

十月裡盆植

上盆的時期，經常為十月

先在田中掘起球根，注意不使受傷，然後將上面所帶的土壤，完全去掉。過老的根，腐朽的根，都齊莖剪去，過長的根，需要剪短，只要長二、三寸，在上盆時可以方便得多。地上部的葉片要剪短，也可以只剪短外側的長葉，中央部分的葉片照樣保留。



然後選出與球根大小相當的花盆，洗淨後曬乾，將盆底的排水孔，用一塊碎瓦片蓋上，上面再蓋一層厚約半寸的小碎瓦片以利排水。然後再以壤土沙堆肥等量的混合土和半握的過磷酸石灰，填滿盆深的一半。上盆的土必須帶有潮氣，填入盆中時，要分次加入，每次搖動，不讓土中留有空隙，以免日後根部生長不良。

球根只埋三分之一

球根插入盆中時，只埋入球根的三分之一，根部必須完全展開。其餘的三分之二露出土壤及盆面，然後加入土壤，填滿壓實，盆緣留出三、四分

的空隙，以便澆水。種後不要立刻澆水。孤挺花球根種入盆中以後，先放在陰涼、不直受陽光的地方，不要澆水。等孤挺花生長恢復，新葉新芽開始發生後，再漸漸澆水，漸漸多給日光，最後可以放在陽光充足的地方。盆底要用磚塊填高，使排水好，而且螞蟻蚯蚓不致鑽入盆中。

種後不要立刻澆水

孤挺花球根種入盆中以後，先放在陰涼、不直受陽光的地方，不要澆水。等孤挺花生長恢復，新葉新芽開始發生後，再漸漸澆水，漸漸多給日光，最後可以放在陽光充足的地方。盆底要用磚塊填高，使排水好，而且螞蟻蚯蚓不致鑽入盆中。

生長開始後，可以施上些稀薄豆餅水或硫酸安液，可使葉色更加翠綠。球根種得淺，種後不立刻澆水，是種孤挺花的兩個要點。球根種得淺，根部才能發達，生育才能旺盛。種後不立刻澆水，使球根受乾，是利用乾燥，使孤挺花生長停頓，生長受阻，而使花芽容易生出，容易開花。種後立即澆水，雖然孤挺花也可以開花，但往往較遲。

長受阻，而使花芽容易生出，容易開花。種後立即澆水，雖然孤挺花也可以開花，但往往較遲。

次年春天開花

每年十月盆植的孤挺花，大約次年三、四月可以開花，若想把孤挺花的花期提前，在舊歷年或聖誕節、新年前後開花，則可以將盆植時期提早，在七月、八月或九月，照前述的方法同樣種植。

連續開花四五年

孤挺花開花以後，可以將球根從盆中倒出，改植在田間

，施肥栽培，到秋季再移植在盆中使其再度開花。但也可以將球根直接留在盆中，施肥澆水，不加移動，使繼續發育生長。等到秋季九、十月時，將葉片剪去，停止澆水，放在蔭處，乾燥兩週或半月，然後再恢復澆水，使繼續生長，次春仍能照樣開花。如此在盆中不加移動，只要施肥補充養分，可以使孤挺花在同一盆中經過四、五年，連續每年開花不斷。

尼龍

袋可

能有

危險

小玲

現在有很多貨品，是用尼龍(塑膠)袋子包裝的。尼龍袋既能防水防潮又美觀，可是這東西一到無知的孩子手中時，也許就成了大禍。孩子把尼龍袋拿到手之後，很喜歡把它戴到頭上，因為這種袋子不透空氣，所以只須數分鐘的時間，就可能有空息致死的危險。為了避免這種不幸事件的發生，做父母的應該注意下列幾點。較大的尼龍袋子，可以套在頭上的，千萬不要拿給孩子玩。每次買東西帶回家，如果沒有特別用途，就立即銷毀，一定需要保留時，要放在孩子們拿不到的地方。不要拿尼龍袋的枕頭套、尿布套。萬一發現孩子因為把尼龍袋套在頭上而呈窒息狀態時，要立即把尼龍袋除掉，如果呼吸已停，應趕緊行人工呼吸，用嘴對嘴的人工呼吸法，是相當有效的。

